

XXIX Olimpiada Wiedzy i Umiejętności Rolniczych


Eliminacje centralne - 2005 r.


Blok: Agrobiznes


1.	Nauka zajmująca się badaniem ilościowych prawidłowości zachodzących w życiu gospodarczym, 


     wykorzystująca   metody matematyczno - statystyczne, to:


ekonomia pozytywna        a) ekonomia normatywna          c)   ekonometria                         d)   ergonomia


2.	Jeżeli znana jest wartość dóbr finalnych wyprodukowanych w określonej gospodarce w danym okresie, to 


     do  obliczenia PKB można wykorzystać:


metodę sumowania wydatków                                          c)   metodę sumowania produktów


metodę sumowania dochodów                                         d)   wszystkie wyżej wymienione metody


3.	Faza klasycznego cyklu koniunkturalnego charakteryzująca się stale rosnącą sumą wydatków  


     inwestycyjnych, to:


a)   ożywienie                   b)   recesja	              c)   trend	d)   boom


4.	Do automatycznych stabilizatorów koniunktury zalicza się:


oszczędności                                                                          c)   stopę procentową


politykę gwarantowanych cen na produkty rolne                 d)   wszystkie wyżej wymienione (w pkt a, b i c)


5.	Procentowy udział bezrobotnych w ogólnej liczbie osób aktywnych zawodowo, określa się jako:


współczynnik zatrudnienia                                                  c)   stopa bezrobocia


współczynnik napływu do bezrobocia                              d)   wskaźnik bezrobocia utajonego


6.	Do pasywnych instrumentów zwalczania bezrobocia zalicza się:


organizowanie szkoleń dla osób bezrobotnych


udzielanie bezrobotnym kredytów preferencyjnych na uruchomienie działalności gospodarczej


działalność biur pośrednictwa pracy


udzielanie zasiłków finansowych osobom bezrobotnym


7.	Im mniejsza jest w społeczeństwie skłonność do konsumpcji, tym:


mniejsza jest skłonność do oszczędzania                c)   mniejsza jest kapitałochłonność


większy jest stopień zużycia kapitału                     d)   wyższy jest udział inwestycji w produkcie narodowym


8.	Koszt posiadania pieniądza równy jest:


realnej stopie procentowej                            c)   stopie inflacji


nominalnej stopie procentowej                    d)   różnicy między nominalną stopą procentową a stopą inflacji


9.	Pieniądz nie pełni bezpośrednio funkcji:


środka płatniczego                                                     c)   środka wymiany


czynnika produkcji                                                   d)   środka przechowywania bogactwa


10.	Zgodność rynkowego kursu waluty z jej wartością nominalną określa się jako:


a)   kurs al pari	b)   kurs sztywny	c)   kurs stabilny	d)   kurs kasowy


11.	Wysokość przychodów ze sprzedaży 1000 $ po kursie 1 PLN zł = 0,25 $ wynosi:


a)   250 PLN zł          b)   4000 PLN zł	           c)   500 PLN zł         d)   2500 PLN zł


12.	Subsydiowanie eksportu oznacza:


zwolnienie eksporterów z opłaty celnej     c)   stosowanie dopłat dla producentów towarów eksportowych


ochronę wolnego handlu                           d)   wprowadzenie zakazu wywozu i przywozu niektórych towarów


13.	Obecność na rynku bardzo dużej liczby sprzedawców oferujących produkty prawie identyczne 


       charakteryzuje:


konkurencję doskonałą	c)   oligopol


konkurencję monopolistyczną	d)   monopol


14.	Przesunięcie krzywej popytu na masło nie może być spowodowane przez:


spadek ceny masła                                                     c)   wzrost dochodów nominalnych ludności


wzrost ceny margaryny                                             d)   zmianę gustów konsumentów w odniesieniu do masła


15.	Wskaźnik krzyżowej (mieszanej) elastyczności popytu dla produktów substytucyjnych zawsze 


       przyjmuje wartości:


a)   ujemne                              b)   dodatnie	                     c)   z przedziału (-1 -- oo)        d)   z przedziału (0--1)


16.	Jeżeli cenowa elastyczność popytu na dobro X EcPp = - 0,5, to wzrost ceny tego dobra o 50% spowoduje 


      spadek   popytu na to dobro o:


a)   50%	b)   25%	c)   100%	d)   25 jednostek








17. Zniżkę kursów papierów wartościowych notowanych na giełdzie określa się jako:


a)   hossa                        b)   recesja	                   c)   boom                          d)   bessa


18.	Aukcja, na której licytacja towaru rozpoczyna się od ceny wysokiej i „idzie ku dołowi", to:


aukcja okresowa                                     c)   aukcja typu holenderskiego


aukcja stała                                            d)   aukcja typu angielskiego


19.	W której grupie wszystkie wymienione podmioty zajmują się działalnością usługową?


wytwórnia środków ochrony roślin i bank


miejski zakład komunikacyjny i fabryka odzieży


gospodarstwo rolne i fabryka nawozów mineralnych


zakłady wodociągowo - kanalizacyjne i towarzystwo ubezpieczeniowe


20.	Ze względu na formę zaangażowanego kapitału do sektora prywatnego należą:


spółdzielnie i fundacje


spółki z przewagą udziału państwowych osób prawnych i spółdzielnie


jednostki samorządu terytorialnego i fundacje


przedsiębiorstwa państwowe i spółdzielnie


21.	Do spółek kapitałowych należy:


spółka z o. o.                                                                     c)   spółka partnerska


spółka komandytowo – akcyjna                                        d)   spółka komandytowa


22.	Cechą charakterystyczną spółki komandytowej jest to, że:


spółka ta należy do spółek kapitałowych


nazwa firmy powinna zawierać nazwisko komandytariusza


w spółce występują dwie kategorie wspólników pod względem odpowiedzialności za jej zobowiązania


wspólnicy odpowiadają za zobowiązania spółki całym swoim majątkiem


23.	Kapitałem powierzonym w spółce z o. o. jest kapitał:


a)   założycielski            b)   udziałowy	c)   akcyjny      d)   wspólników


24.	Do związków organizacyjnych przedsiębiorstw powstałych na zasadzie koncentracji należą:


koncerny i kartele                                                  c)   holdingi i trusty


trusty i syndykaty                                                 d)   holdingi i kartele


25.	W sztabowo - liniowym systemie powiązań komórek organizacyjnych przedsiębiorstwa:


sztab złożony z kierowników wyższego szczebla podejmuje decyzje wspólnie i przekazuje je do wykonania


na różnych szczeblach kierowniczych istnieją komórki opracowujące materiały potrzebne do wydania decyzji


pracownik może podlegać bezpośrednio kilku przełożonym uprawnionym do wydawania poleceń


niezależne zespoły specjalistów tworzone są tylko na określony czas i w ściśle określonym celu


26.	Płaska struktura organizacyjna przedsiębiorstwa:


posiada co najmniej siedem szczebli zarządzania i odznacza się niewielką rozpiętością kierowania


posiada maksymalnie siedem szczebli zarządzania i charakteryzuje się dużą rozpiętością kierowania


odznacza się niewielka rozpiętością kierowania przy znacznej liczbie szczebli hierarchicznych


charakteryzuje się stosunkowo krótką drogą komunikowania z personelem wykonawczym


27.	Do głównych zadań gospodarki materiałowej w przedsiębiorstwie należy:


wydobywanie surowców i wstępny ich przerób oraz magazynowanie


wytwarzanie materiałów do dalszego przerobu dla innych jednostek gospodarczych


określanie potrzeb materiałowych oraz normowanie ich zużycia


przeprowadzanie kontroli jakości i atestacji wyrobów gotowych


28.	Stałe wynagrodzenie za jednostkę produkcji charakteryzuje system płacowy określany nazwą:


a)   akord progresywny              b)   akord prosty         c)   system prowizyjny	d)   system czasowy


29.	Produktami w ujęciu marketingowym są:


wyłącznie wyroby najwyższej jakości


oferowane do sprzedaży wyroby o charakterze materialnym


wszystkie towary promowane w różnorodnych środkach przekazu


wszystko to co jest oferowane do sprzedaży i posiada zdolność zaspokajania jakiejkolwiek potrzeby ludzkiej


30.	Spośród pozycji macierzy BCG, wysokim wskaźnikiem względnego udziału w rynku oraz wysokim tempem wzrostu rynku, charakteryzują się:


a)   „gwiazdy"                 b)   „dojne krowy"               c)   „znaki zapytania"	d)   „psy"








46.	Obliczenia mające na celu ustalenie wielkości jednostkowego kosztu wytworzenia produktu, to:


analiza kosztów jednostkowych	c)   rachunek ekonomiczny


kalkulacja kosztów	d)   analiza finansowa


47.	Wskaźnik rotacji należności wykorzystywany jest w ocenie:


płynności finansowej firmy                                                           c)   zadłużenia przedsiębiorstwa


sprawności działania podmiotu                                                    d)   rentowności firmy


48.	Wskaźnik stopy zysku oblicza się wg wzoru:


a)		c)                       


                                         zysk                                                                                                                zysk                                                                                                           


	x     100%		     x    100%koszty produkcji                                                                                        wartość środków trwałych i obrotowych


                         koszty produkcji                                                                          wartość środków trwałych i obrotowych





b)	wartość produkcji	d)                        zysk


		x     100%		 x    100%


             całkowite koszty produkcji                                                                                              wartość produkcji


49.	Wartościowe zestawienie aktywów i pasywów przedsiębiorstwa sporządzone na określony dzień i w określonej formie, to:


a)   bilans                       b)   rachunek wyników            c)   konto	d)   saldo


50.	W rachunkowości hasło „Ma" oznacza:


lewą stronę konta służącą do księgowania wielkości aktywów dodatnich         c)   obciążenia konta


prawą stronę konta służącą do księgowania wielkości ujemnych                         d)   debetową stronę konta


51.	Podatek dochodowy od osób prawnych zaliczany jest do:


podatków obciążających koszty funkcjonowania podmiotu   c)   podatków zmniejszających dochody jednostki


podatków zmniejszających przychody ze sprzedaży              d)   podatków od towarów i usług


52.	Należności z tytułu sprzedaży towarów kontrahentom, są składnikiem:


rzeczowego majątku trwałego                                              c)   finansowego majątku trwałego


majątku obrotowego                                                              d)   rozliczeń między okresowych


53.	Wyrażone w pieniądzu celowe zużycie różnych czynników produkcji i usług określa się jako:


koszty                                                                                 c)   wydatki


nakłady                                                                              d)   zużycie ekonomiczne


54.	Skrót NIP oznacza:


Najwyższą Izbę Podatkową                                            c)   Numer Indywidualny Przedsiębiorcy


Najwyższą Izbę Prawniczą                                              d)   Numer Identyfikacji Podatkowej


55.	Krajowy Rejestr Sądowy (KRS) prowadzi ewidencję:


wszystkich przedsiębiorców


stowarzyszeń, organizacji zawodowych i społecznych oraz publicznych zakładów opieki społecznej


dłużników niewypłacalnych


wszystkich wymienionych wyżej podmiotów


56.	Liczba pracowników w firmie zaliczanej do sektora małych i średnich przedsiębiorstw (MSP) wynosi:


a)   1-5	b)   1-50	c)   1-150	d)   1-250


57.	Funkcję Marszałka Sejmu RP sprawuje aktualnie:


Marek Borowski                                                                  c)   Wojciech Olejniczak


Włodzimierz Cimoszewicz                                                 d)   Krzysztof Janik


58.	Okładka paszportu europejskiego jest:


jednolicie niebieska                                                             c)   niebieska z żółtymi gwiazdami


jednolicie bordowa                                                              d)   bordowa z żółtymi gwiazdami


59.	Wykonanie budżetu Unii Europejskiej nadzorowane jest przez:


Trybunał Obrachunkowy                                                      c)   Komitet Regionów


Trybunał Sprawiedliwości                                                   d)   Radę Europy


60.	Skrót nazwy programu pomocowego Unii Europejskiej, utworzonego w celu ujednolicenia poziomu rozwoju   infrastruktury technicznej w transporcie i ochronie środowiska brzmi:


a)   PHARE                b)   SAPARD	     c)   ISPA                           d)   Fundusz Kohezyjny








31.	W odniesieniu do produktów codziennej potrzeby (np. prasa codzienna) stosowana jest dystrybucja:


a)   selektywna         b)   intensywna	c)   wyłączna                        d)   ekskluzywna


32.	Wywiady udzielane przez kierownictwo firmy przedstawicielom mas mediów są środkiem promocji stosowanym  w ramach:


reklamy                                                                      c)   promocji sprzedaży


public relations                                                           d)   sprzedaży osobistej


33.	Informacje dostępne w dziale rachunkowości przedsiębiorstwa, dotyczące między innymi kosztów, wielkości sprzedaży oraz zakupów, przepływów pieniężnych, wyniku finansowego, zobowiązań i należności, są przykładem:


informacji pierwotnych                                                   c)   informacji wtórnych


informacji priorytetowych                                               d)   informacji panelowych


34.	Poziom zysku uzyskiwanego z tytułu sprzedaży produktu znajdującego się w fazie wzrostu (II faza cyklu życia  produktu) jest:


ujemny                                                                               c)   rosnący


najwyższy                                                                           d)   stabilny


35.	Cargo oznacza:


ubezpieczenie towaru w czasie transportu


ubezpieczenie środka transportu


ubezpieczenie urządzeń technicznych od potencjalnych szkód powstałych z tytułu niewłaściwego działania osób użytkujących to urządzenie


dokument potwierdzający zawarcie umowy ubezpieczeniowej


36.	Oczyszczalnia ścieków komunalnych zlokalizowana na terenie gminy miejsko - wiejskiej jest elementem infrastruktury:


a)   społecznej                        b)   organizacyjnej                   c)   informacyjnej	d)   technicznej


37.	Dla gospodarstwa rolniczego koszt amortyzacji kombajnu do zbioru buraków cukrowych jest:


kosztem zmiennym bezpośrednim                                                   c)   kosztem zmiennym pośrednim


kosztem stałym bezpośrednim                                                         d)   kosztem stałym pośrednim


38.	Dochód pozostający do dyspozycji rolnika po zapłaceniu przez niego zobowiązań wobec państwa, określa się jako dochód:


dochód globalny                                                                               c)   dochód czysty


dochód rolniczy                                                                               d)   dochód osobisty


39.	Produkcja globalna gospodarstwa rolniczego pomniejszona o wartość surowców pochodzenia rolniczego (własnych i zakupionych) i nierolniczego oraz amortyzację, to:


produkcja globalna                                                             c)   produkcja czysta


produkcja końcowa                                                           d)   produkcja towarowa


40.	Inwestycje umożliwiające wprowadzenie pewnych zmian w profilu produkcyjnym gospodarstwa rolniczego, to:


inwestycje reorganizacyjne                              c)   inwestycje restytucyjne


inwestycje rozwojowe                                         d)   inwestycje racjonalizatorskie


41.	Procentowy udział poszczególnych gatunków zwierząt w całkowitej liczbie zwierząt w gospodarstwie wyrażonej w  sztukach dużych, określa się jako:


obrót stada                                                                                       c)   struktura sztuk żywieniowych


struktura stada                                                                               d)   struktura pogłowia zwierząt


42.	Za 1 ha przeliczeniowy gruntów użytkowanych rolniczo przyjmuje sięl ha gruntów zaliczanych do klasy:


a)   II                                     b)   III a	                               c)   III b	            d)   IV


43.	W roku bieżącym termin składania wniosków o dopłaty bieżące dla rolnictwa upływa z dniem:


a)   15 kwietnia                    b)   30 kwietnia                           c)   15 maja	     d)   31 maja


44.	W której grupie wymienione zostały wyłącznie osobiste formy zabezpieczenia kredytu?


cesja wierzytelności i ubezpieczenie kredytu                       c)   ubezpieczenie kredytu i klauzula potrącenia


przystąpienie do długu i klauzula potrącenia                      d)   przystąpienie do długu i cesja wierzytelności


45.	W odniesieniu do weksla prawdziwe jest stwierdzenie, że


weksel własny określany jest inaczej jako weksel ciągniony


awalista jest osobą przedstawiającą bankowi weksel do dyskonta


trata oznacza zobowiązanie naniesione na odwrotnej stronie weksla


weksel sporządzany jest w formie ustalonej przez prawo wekslowe











